

La Almudaina

DIARIO DE LA ISLA DE PALMA Y SUS DEPENDENCIAS

La consagración del Obispo de Tenerife

El día de ayer

Es la mañana diáfana y tranquila, y el sol estival que brilla sin nubes, baña la gigante mole de nuestra Basílica excelsa que aparece como una ofrenda de oro a Dios, sobre el brillante tapiz de la bahía azul. Todo parece asociarse a la gran fiesta religiosa que se prepara, y los fieles, en muchedumbre, se dirigen al primero de nuestros templos, respondiendo a la alegre invitación de las campanas. Son las ocho y media.

En el templo

A las nueve, con la puntualidad característica de nuestra Catedral, comienzan los religiosos actos para la consagración del nuevo Obispo de Tenerife, Dr. Llopart.

Desde el principio lleva ya buena parte de las anchurosas naves, la devota concurrencia, que va luego engrosando progresivamente. A los solemnes acordes del órgano el Nuncio de S. S. Monseñor Ragonessi, el Obispo de Sión, Dr. Cardona, el de Mallorca, Dr. Domenech y el que va a ser consagrado Dr. Llopart, llegan al presbiterio.

El Nuncio ocupa la sede de piedra del coro, mientras que los Obispos de Sión y de Mallorca y el Dr. Llopart, ocupan sendos taburetes al pie del altar que adosado a la tribuna del lado del Evangelio ha de servir para el consagrado. Está este altar severamente adornado y le sirve de fondo un antiguo y hermoso tapiz de los del tesoro de nuestra basílica.

Al pie del presbiterio tomen asiento el padrino de la consagración don Luis Zaforteza y de Villalonga, Marqués del Verger, que viste el uniforme de Capitán de Ingenieros, y la madrina Excm. señoría doña Bárbara Sureña y Fortuny, Marquesa de Vivot y Vizcondesa de Rocaberti.

En sus asientos de costumbre está la Exma. Diputación presidida por el Presidente señor Alemany y representada por los diputados señores Torres y Rosselló y Alemany.

El Exmo. Ayuntamiento está presidido por el Alcalde accidental señor Barceló y Caimari y representado por los tenientes de Alcalde señores Solá y Biliboni y por los concejales señores Barrera, Salom, Aguiló (D. J.) Oliver, Llopart y Carrió.

En el lado opuesto está el Excelentísimo señor Capitán General de Baleares señor Muñoz Cobos y el General de brigada señor Romero.

En asientos de preferencia y entre otras personalidades están: el Fiscal de S. M. señor Molina, el Delegado de Hacienda, señor Galindo, el Jefe de Telégrafos, señor Cardona, los grandes cruces Marqués de la Torre y Aguiló (D. J.)

La tribuna del lado del Evangelio está destinada a las ordenes religiosas y en ella vemos representaciones de todas las comunidades y congregaciones regulares establecidas en Palma.

En la tribuna del lado de la Epístola están los Párrocos de Palma y de los pueblos de la isla y el Profesorado de nuestro Seminario conciliar.

El cabildo y clero catedral ocupa el coro y en él tiene también asiento nutrida representación del clero secular.

Asiste también al solemne acto, ocupando asientos de preferencia, el Ayuntamiento de Inca formado por el alcalde don Bartolomé Payeras y los concejales don Pedro Cortés, don Pablo Mariano Morey, don Pedro Ferrer Alcina, don Miguel Amengual Ferrer, don Antonio Truyoís Bellán, don Ramón Reus y don Juan Marto rrell.

Figuran además, en las primeras filas, deudos y amigos del nuevo Prelado.

El acto

La Capilla real, al comenzar el acto de la consagración, ofrece un golpe de vista sorprendente. El severo fondo de los muros aparece vivificado por los ricos tapices de la Basílica, el dorado de las hornacinas y el delicioso amalgama de la luz que resulta de la fusión de la del sol que tamiza los ventanales, de la electricidad que irradia de las simbólicas coronas y de los cirios que arden sobre el altar, arrancando espléndidos cambiantes de los ricos ornamentos.

Avanza el rezo: el nuevo Obispo requerido por el Maestro de sagradas ceremonias y ayudado por sus familiares, que, por vez primera, van a desempeñar sus funciones se levanta de su asiento y pausadamente se reviste con los santos ornamentos y alba capa pluvial recamada de oro. Lo propio hacen los Obispos de Sión y de Mallorca, quienes además cifan la mitra.

Ha terminado el rezo. El Nuncio de S. S. vestido de pontifical con báculo y mitra abandona la sede de piedra del fondo del coro y se dirige hacia el altar mayor, sentándose de cara al pueblo. El Obispo que va a ser consagrado toma también asiento frente al Nuncio, teniendo a sus lados a los Obispos de Sión y de Mallorca.

Y comienza la ceremonia de la consagración. El Notario eclesiástico Reverendo don Salvador Calmés da lectura en voz fuerte al mandato apostólico, al que sigue la larga ceremonia del juramento. Durante este acto el Cabildo Catedral ocupa el banco de piedra situado al pie de la tribuna del lado de la Epístola.

Acto seguido se da principio a los divinos Oficios siendo el celebrante el Nuncio de S. S. y actuando de Diácono y Subdiácono de la Misa los M. I. señores don Mateo Garau, Canónigo Penitenciario, y don Juan Quergias, y de Presbítero asistente el M. I. señor don Miguel Roca, Deán. De Diácono y Subdiácono de honor los M. I. señores don José Vidal, Arcediano, y don Martín Llobera.

Después del gradual se rezan las Letanías Mayores y durante su rezo el Consagrado permanece tendido en el suelo.

Siguen una serie de simbólicas ceremonias. El Consagrante vanda la cabeza del Consagrado, y a su vez manos. Entre tanto el coro entona el *Veni Creator Spiritus*. Luego es ungida con el Santo Oleo la cabeza del nuevo Obispo y le entrega el báculo y pone en su dedo el anillo pastoral.

El numerosísimo público que llena la Basílica va siguiendo con vivo interés todas las ceremonias.

Continúa la Misa: de la parte musical de la misma ya diremos algo luego; ahora solo ha de anotarse el cronista el grandioso efecto de la acertada combinación del órgano, que, magistralmente tocado, llena con sus armonías el sagrado recinto, y la orquesta, desde largo tiempo no escuchada en ceremonias de tal índole.

Después del Credo de la Misa y en el acto del Ofertorio tiene efecto la ofrenda de los simbólicos panes, dorado el uno y plateado el otro y de dos pequeños barriles.

Ha terminado el Santo Sacrificio. El Nuncio de S. S. coloca la mitra sobre la cabeza del nuevo Obispo Dr. Llopart, quien empujando el báculo pastoral se sienta delante del altar. Es uno de los momentos culminantes de la sagrada ceremonia de la consagración. Monseñor Ragonessi, con voz clara, entona el *Tedeum* y a sus acentos, el nuevo Obispo se pone en pie y levanta por primera vez su mano donde rutila el pastoral anillo y da su primera bendición. Luego avanza hacia el templo; sus primeras bendiciones son para el Cabildo Catedral, para las autoridades, para los deudos y amigos, después, abriéndose camino entre la apretada muchedumbre, recorre todo el templo, acompañado de los Obispos de Sión y de Mallorca dando la bendición a todos.

Vuelto al presbiterio, besan el pastoral anillo la Diputación, el Ayuntamiento y demás autoridades y el Cabildo Catedral.

Fuera del templo

Las campanas de la Basílica dan a los vientos la buena nueva; los fieles abandonan el templo y van apartándose junto a las puertas deseosos de besar el anillo y recibir las bendiciones de los Prelados.

Una gran multitud rodea al Nuncio de S. S. que es el primer Prelado que sale del templo; a duras penas logra llegar al patio del Palacio Episcopal, y allí se estaciona y durante larguísimo rato desfila ante él una extraordinaria concurrencia, que besa su anillo.

Objeto de preciadísimas manifestaciones de simpatía son los otros Prelados, singularmente el Dr. Llopart, quien escucha por doquiera plácemes y aplausos del numeroso público, al montar en el automóvil, que le conduce al Palacio de su madrina.

En el Palacio del Marqués de Vivot

En esta señorial mansión tuvo efecto, terminados los divinos oficios, el besamanos y recepción.

En una de las ricas salas tomó asiento el nuevo Prelado de Tenerife doctor Llopart, sentándose a su derecha el Padrino de la consagración Marqués del Verger y a su izquierda la Marquesa viuda de Vivot, su hija la Madrina en el acto de la consagración Excm. señoría Marquesa de Vivot y Vizcondesa de Rocaberti y su hermano político el conde de Peralada.

El desfile duró más de una hora y constituyó la más elocuente manifestación de las simpatías con que aquí cuenta el nuevo Obispo de Tenerife. Todas las clases sociales estaban representadas en aquel acto y resultaría imposible empresa el consignar todos los nombres, pues momentos había en que era tal la aglomeración de los que llegaban a besar el anillo al nuevo Prelado, que los vastos salones de la casa resultaban casi insuficientes.

Allí vimos, entre otras muchas personas que no recordamos, al general de los P. P. Teatinos, Superior de los P. P. Jesuitas, Superior de los P. P. Capuchinos y de los Franciscanos, Cabildo Catedral, Clero regular y religiosos, Representaciones del Centro de Defensa Social y de la Federación Católica Deportiva. El Ayuntamiento de Inca, el Senador del Reino don Bernardo Amer, el Diputado a Cortes don José Socias, y muchos otros distinguidos caballeros y gran número de señoras.

Y junto a las clases elevadas de la sociedad, las clases humildes, resultando en conjunto, como antes decíamos, una verdadera manifestación de respeto hacia el nuevo Prelado. Cerca de la una y media terminó la recepción.

En la región de Grapa rechazamos unos ataques.

En el valle de Ornio fuerzas explorando hicieron algunos prisioneros.

En Albania nuestras patrullas hicieron reconocimientos en el oeste de Fobre cogiendo 23 prisioneros.

En el resto nada.

Los japoneses en la guerra

Paris.—Se ha recibido un telegrama oficial de Tokio que dice que las fuerzas enemigas derrotadas en Usurri se han retirado a Blamagohaesk donde preparan nuevas defensas.

La caballería japonesa ha capturado 120 cañones e importante material de guerra.

Graves motines en Rotterdam

Amsterdam.—Continúan los motines en Rotterdam.

La Policía dió sangrientas cargas.

La misa de Foschini

Si nuestra memoria no nos es infiel, más de 18 años ha no habíamos oído una misa orquestal, en nuestra Catedral Basílica, ni en ninguna otra Iglesia de Mallorca. Pero, los señores que forman la Comisión, vista la importancia del acto, autorizaron la ejecución con orquesta, exceptuando el metal, de la misa a 3 voces de «Gaetano F. Foschini», organista de la Basílica de San Marcos, «In Onore de S. Agostino Vescovo e Confessore».

Dada la importancia y solemnidad del acto de ayer, la orquesta llenó, y muchos de los feligreses alabaron la innovación, si bien se decía, que el permiso fué otorgado sin que sirva de precedente para lo futuro.

La partitura, según nuestra modesta opinión, es floja.

El número acabado, perfecto, es el «Agnus Dei».

La ejecución, perfecta en extremo.

El maestro de la capilla de Santa Cecilia, don Pablo Coll, realizó un esfuerzo sobrehumano. En 8 días, logró una unión perfecta, entre coros y orquesta, que sumaban unos cien ejecutantes. Merece plácemes, igualmente los profesores y cantores.

Representación

El Alcalde accidental de Palma señor Barceló y Caimari recibió ayer sendos telegramas de los Ayuntamientos de Tenerife y de San Cristóbal de la Laguna, delegando en él su representación en el acto de la consagración del Dr. Llopart.

PALMA CULTOS

Exceso de original.—Por exceso de original tenemos que retirar, entre otras, las siguientes informaciones: *Banquete de los dependientes de Comercio, Fiestas en la Soledad a su Titular, Cuestiones obreras, De Sociedad, De Felicité, De Ibiza*, noticias de Palma y numerosos telegramas.

Tiro al blanco.—Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha expuesto al público un edicto haciendo saber que el día 16 de los corrientes de 7 a 12 de la mañana y en iguales horas de los días sucesivos harán ejercicio de tiro al blanco en Torre de'n Pau los reclutas del primer grupo de instrucción del Regimiento de Infantería de Palma.

Sobre la muerte de «Charlot».—Para mañana y pasado mañana está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra don Miguel Terrasa y Mariana González, sobre muerte por intoxicación de Miguel Picornell («Charlot»).

Representará al Ministerio público el Teniente Fiscal señor González.

De la acusación privada está encargado el abogado don Pedro Andreu.

De la defensa de los procesados están encargados los abogados don Joaquín Pascual y don Tomás Muntaner.

Cuestiones obreras

La huelga de cartidores.—«La huelga general por solidaridad»

Ayer por la mañana el Gobernador civil interino de la provincia señor Roca de Togores, siguiendo sus gestiones encaminadas a solucionar el conflicto entre los patronos y obreros cartidores, llamó a éstos a su despacho, exponiéndoles sus propósitos de solucionar el conflicto.

Los obreros se mostraron al principio algo intransigentes, pero oídas las manifestaciones le ofrecieron no ejercer coacciones, sino procurar que sus compañeros se mantengan en actitud pacífica, como hasta ahora.

Crédito Balear

SEGUIMOS ADMITIENDO

Valores extranjeros

Para el Timbrado y Estampillado

(Los títulos que se presenten antes del día 20 del corriente, beneficiarán de la escala antigua de la Ley del Timbre).

Les convocó a una reunión que se celebrará hoy a las once en el Gobierno civil con los patronos.

El Gobernador tiene convocados para hoy a las diez y media a los patronos, con el fin indicado.

También ha convocado el Gobernador al Alcalde accidental señor Barceló para que coadyuve a la resolución del asunto, como representante del pueblo.

Ayer recibió el Gobernador diferentes oficios de otros tantos gremios anunciándole la reunión que se proponen celebrar esta noche con el fin de ver la conveniencia de ir a la huelga general de todos los gremios, por solidaridad con el de curidores.

Nos manifestó el Gobernador interino que espera que tanto los patronos como los obreros inspirándose en sentimientos de transigencia harán que en la reunión de esta mañana se pueda llegar a una solución.

quo del Dulcísimo Nombre de María: Exposición a las siete y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro; a las ocho Rosario, meditación, Coronación de las doce Estrellas, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Concepción, dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición y misa a las siete y cuarto; a las nueve y media Misa mayor; por la tarde a las siete y tres cuartos Rosario, ejercicio en obsequio de Nuestra Señora de los Dolores, sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Cofradía de María

A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

CINE MODERNO
SALON DE MODA
Completamente ventilado
A las seis y media tarde: PROGRAMAS TODO NUEVO. Estreno de la 2.ª jornada de la artística serie LOS MOSQUETEROS MODERNOS éxito de la PERLOWA. Además estreno de la película en 3 partes titulada LA GRAN ARTISTA.
Jueves: DIA DE MODA la extraordinaria película LA SEÑORITA DEL ARPA.

Academia politécnica
SANCHO ESTELRICH
— Calle Serra, número 11 —
Bachillerato, Magisterio, Comercio, Medicina, Farmacia, Derecho, etc., etc. Sala de estudio, Gabinete, Laboratorio. Los cursos empezarán día 1.º de Octubre. Queda abierta la matrícula de 3 a 7 tarde

MUEBLES USADOS
se desean vender. Informes Palacio, 73, entresuelo.

CINE NUEVO
Instalado al aire libre—Sindicato, 209 DE 8 A 12 NOCHE
Grandioso estreno de la película de 2000 metros dividida en 3 partes LA HIJA DEL HEROE.
Completará el programa las siguientes películas: LADRON DE CABALLOS y RETRATO DE ROBUSTIANA.
PRECIOS: PREFERENCIA. 0.20
PUBLICO 0.10
Sabado próximo se empezarán los bailes de sa'a

Muchacho para tienda se necesita de 16 a 17 años, que sepa leer y escribir. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8

Cáscara verde de Almendra
Se compra pagándola a buenos precios. Dirigirse Conquistador, 23, (Carbonería

TELEGRAMAS

La guerra mundial
Telegramas de Madrid
Madrid 13 a las 17
Despacho inglés
Londres.—Un comunicado oficial dice que en Vernard, Saintcourt y en el Norte y este de San Quintín, ganamos terreno cogiendo prisioneros.
En el sudeste del Canal de La Bassée continua nuestro avance a pesar de la oposición del enemigo, apoderándonos de Fosse, Bethune y de las alturas vecinas capturando prisioneros.
En las cercanías de Cilleveke, los americanos en el saliente de San Michel han cogido 12000 prisioneros y muchos cañones.
La línea de combate va ahora por Pagny y el sur del Mosela.

El enemigo al abandonar los pueblos de la región de Saint Mihiel no los ha destruido.
Los americanos se encuentran ahora en las minas de hierro de Briey hasta la red de los ferrocarriles alemanes que hacen el servicio del frente.
El botín cogido a los alemanes se compone de numerosos cañones y del ferro carril militar alemán desde Shian dour hasta Saint Mihiel completamente intacto.
Madrid 14 a las 24
Comunicado sin importancia
Paris.—Dice un comunicado oficial que no hay nada que señalar en el conjunto del frente francés.
Comunicado alemán
Berlin.—Dice un comunicado que en el norte de Bischoote cogimos prisioneros, hicimos empresas propias a

consecuencia de intentos de avances del enemigo en el sector del Canal en donde se produjeron violentos combates.
Rechazamos ataques en diversos puntos entre Ailette y el Aisne.
Después de fuego de artillería se malograron los intentos enemigos en Ornes, Verdun y Etain.
Rechazamos algunos avances locales en otros puntos.
En Palestina rechazamos unos destacamentos que tanteaban nuestro terreno.
Avanzamos hasta las fortificaciones de la cabeza del Puente de Medeteise sin resistencia.
Derribamos un aparato enemigo.
Comunicado italiano
Coltano.—Dice un comunicado que a lo largo del Pieve hubo actividad de artillería en Monte Corno.

En la región de Grapa rechazamos unos ataques.
En el valle de Ornio fuerzas explorando hicieron algunos prisioneros.
En Albania nuestras patrullas hicieron reconocimientos en el oeste de Fobre cogiendo 23 prisioneros.
En el resto nada.
Los japoneses en la guerra
Paris.—Se ha recibido un telegrama oficial de Tokio que dice que las fuerzas enemigas derrotadas en Usurri se han retirado a Blamagohaesk donde preparan nuevas defensas.
La caballería japonesa ha capturado 120 cañones e importante material de guerra.
Graves motines en Rotterdam
Amsterdam.—Continúan los motines en Rotterdam.
La Policía dió sangrientas cargas.

Hallazgo de la plataforma de un cañón de largo alcance
Paris.—En el bosque de Corbie, entre Baumont y Corny, ha sido encontrada la plataforma de un cañón de largo alcance.
El cañón había sido retirado.
En la plataforma se observa que había sido alcanzada por nuestros aviones.
Madrid 15 a las 5
Comunicado francés
Paris.—Dice un despacho oficial: Avanzamos al Sur de San Quintín hasta Fontaine y Les Clares.
Entre el Oise y el Aisne hay ataques locales.
Tomamos Allemont y el molino de Laffauk.
Al Este de Lancy también avanzamos cogiendo 2500 prisioneros.

Comunicado inglés
Londres.—Oficial.
Rechazamos al enemigo en el sector de Goueaucourt.
En el sector de Havricourt avanzamos hacia el Norte del pueblo.
Hay combates locales en los lados del canal de La Bassée, cogiendo prisioneros.
Arrojamos diez toneladas de bombas en diversos puntos.
Derribamos un aparato.
Comunicado alemán
Berlin.—Un comunicado oficial dice que cerca de Havricourt hay luchas locales.
Entre Ailette y el Aisne fracasaron los ataques enemigos.
El resto del día se pasó tranquilo.
Comunicado austríaco
Viena.—Un comunicado oficial da

